

打开

# 刘丹：美国对“数字税”反应为何这么大

环球时报 刘丹 2025-06-30 06:50

在外界对前不久结束的七国集团（G7）峰会上美加两国领导人亲切会面还记忆犹新的时候，局势急转直下。美方于6月27日宣布终止与加拿大的贸易谈判，并且将于近期对加实施新的关税税率。原因是加拿大宣布开征数字服务税，此举被华盛顿视为“对美国直接且公然的攻击”。加方人士认为“不能服软”，加总理卡尼称将“继续与美国进行复杂的谈判”。

所谓“数字服务税”并非新事物。简而言之，数字服务税是一种针对大型跨国数字企业在其用户所在国取得的特定数字服务收入征收的税种，旨在解决传统国际税收规则因数字经济“虚拟性”和“无实体存在”特征导致的税基侵蚀与利润转移问题。在加拿大之前，不少欧洲国家，诸如法国、意大利、西班牙和英国等都已实施了类似的数字服务税。2024年6月20日，加拿大正式颁布数字服务税法案，确立税制框架。该法案规定税款追溯至2022年1月1日，企业需从2025年6月30日起缴纳过去三年包含追溯税款在内的首批税款。该税制的追溯性和针对性，正是直接引发美国强烈反弹的主要原因。

加拿大为何要征收数字服务税，不外乎以下几个原因。第一，应对数字经济的税收缺口。这是该税收产生的初衷，即针对谷歌、亚马逊、苹果等科技巨头将总部设于低税国，导致市场国无法对其巨额利润有效征税的情况，数字服务税可以填补现行国际税制漏洞，实现税务公平。第二，顺应全球趋势与国内政治诉求。如前所述，加拿大不是这一税收的首创者，而且加拿大原本一直在等待经合组织（OECD）的《全球最低企业税率协议》的生效，但主要由于美国的原因，该协议一直进展缓慢。面对欧洲国家的积极主动以及国内对于科技巨头的日益不满，加拿大政府最终决定开始行动。第三，为美加贸易博弈争取筹码。美方的关税威胁让加拿大认清了华盛顿

对加遏制的手段，但关税反制对于本身就在贸易上高度依赖美国的加拿大来说并非良策。如今的数字服务税显然更加适合针对美国的优势领域进行精准反制，攻击美国的经济软肋，同时让科技巨头反向对华盛顿施压。

数字服务税对于美加正在进行的贸易谈判的影响或者说后果十分值得关注。美国大概率不会善罢甘休或者就此对加拿大手软。正如白宫的激烈反应所示，美国第一时间以停止与加拿大的贸易谈判作为惩罚，并且威胁将会在7日内公布新关税。除此之外，美国接下来应该还有其他关税和非关税措施，例如：对加启动“301调查”并加征报复性关税，目标可能包括汽车、能源、农产品等加拿大核

心出口品；通过“大而美”法案取消加拿大企业在美国的税收优惠；强化边境管控、限制能源合作等；以及重提“加拿大应成为美国第51州”等争议性言论，挑起两国民间对立。毕竟，于美国而言，加拿大这一举动不仅是针对美国的精准打击，更严重的是有可能会引发其他国家和地区效仿，可以说是后患无穷，华盛顿也将持续面临来自本国科技巨头的压力。

短期来看，美加两国将陷入僵持。美方以终止谈判作为惩罚，而加拿大则坚持6月30日开征数字服务税不会延期，双方均无让步的迹象。原定的谈判议题，如乳制品、汽车原产地规则、能源合作等，都将全面停滞，这意味着美加关税

战风险陡增。这对加拿大来说不会是一件轻松的事，毕竟加拿大的出口75%依赖美国市场，尤其是像阿尔伯塔这种能源大省，对美国的能源出口依赖更是高达80%。

长期来看，数字服务税的争议本质是数字经济主导权之争。因为数字服务税的构想起源于欧盟，美国认为这些规则主要针对美国科技公司，阻碍了其在数字经济中的优势。美国一直视其为“歧视性税收”，而加拿大和上述欧洲国家则坚持“市场国征税权”。如今OECD全球税改因为美国的不合作而停滞，未来可能会有更多国家效仿加拿大，引发“单边行动”的连锁反应。这对于拥有众多科技巨头的美国来说，意味着或将面临更大的压

力。（作者是广东外语外贸大学区域国别研究院加拿大研究中心研究员）

环球网版权作品，未经书面授权，严禁转载或镜像，违者将被追究法律责任。

---

## 推荐阅读



外媒：特朗普暗示美政府效率部可能调查对马斯...

2025-07-01

---



持续高温引发土耳其森林火灾，致逾5万居民被疏散

2025-07-01

---



又吵起来了？马斯克批“大而美”法案之际，特朗普...

2025-07-01

打开环球时报客户端，一起看世界